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آمارها نشان می‌دهد که از هر 3ازدواج در سال ۱۴۰۰ 
یک مورد به طلاق منجر شده است. در فاصله ۱۳۹۰ تا 
۱۳۹۹، حدود ۸۰درصد طلاق‌ها توافقی انجام شده‌اند. 
از آنجایی که از هر 3زوج یک زوج جدا می‌شوند، باید 
گفت بیش از ۴۵درصد از ازدواج‌ها ناموفق بوده‌اند. 
از سال ۱۳۹۰ تا ۱۳۹۹ طلاق ۲۸درصد رشد داشته 
است. در میان این آمارها یکی از موضوعات این 
است که بسیاری از طلاق‌ها در 5سال اول زندگی رخ 
می‌دهد. همین شد که معاونت امور زنان و خانواده 
ریاست‌جمهوری، تدوین طرح ملی کنترل آسیب‌های 
اجتماعی با تمرکز بر کاهش نرخ طلاق را در دستور 
کار قرار داده است. به این معنا که با ورود مشاوران به 
زندگی زوج‌ها می‌توان بسیار مؤثر و کارساز بود و از 
طلاق زوج‌ها در سال‌های اول زندگی‌شان جلوگیری 
کرد. اما آیا چنین طرح‌هایی می‌تواند در تداوم ازدواج 

مؤثر باشد؟

 مشاوره‌ها حضوری هم می‌شود
معاونت امور زنان و خانواده ریاست‌جمهوری از آغاز به‌کار 
خود در دولت سیزدهم ۲طرح را در حوزه آسیب‌های 
اجتماعی شروع کرد که یک طرح در حوزه پیشگیری از 
آسیب‌های اجتماعی با تمرکز بر طلاق و طرح دیگر در 
حوزه اشتغال بود. طرح حوزه پیشگیری از آسیب‌های 
اجتماعی با عنوان مشاوره فعال و پیشگیرانه خانواده 
برای زوج‌های نوپا در 4سال اول زندگی مشترک است 
که با همراهی دستگاه‌هایی چون سازمان بهزیستی 
که دارای نهاد و رکن مشاوره هستند، کلید می‌خورد. 
قرار است با تمرکز بر کاهش نرخ طاق، روابط 
زوجین، فرزندآوری و فرزندپروری آنها به‌صورت ویژه 
رصد شود. جلسات اولیه اجرای این طرح در حوزه 
آسیب‌های اجتماعی برگزار و موافقت دستگاه‌های 
متولی برای اجرای طرح گرفته شده است. برای این 
موضوع نیز پلتفرمی به شکل سامانه جامع مشاوره 
طراحی خواهد شد. سیده‌فاطمه موسوی، معاون 
برنامه‌ریزی و هماهنگی معاونت امور زنان و خانواده 
ریاست‌جمهوری می‌گوید: »برنامه‌ریزی برای اجرای این 
طرح در مرحله اولیه با سازمان بهزیستی کلید می‌خورد 

و مشاوران امر نیز وارد پلتفرم معاونت امور زنان و خانواده 
ریاست‌جمهوری می‌شوند و با صلاحیت‌هایی که این 
معاونت درنظر گرفته است برای زوج‌هایی که تازه ازدواج 
کرده و مراحل ثبت ازدواج آنها طی می‌شود، جلساتی 
درنظر گرفته خواهد شد. زوج‌های جوان از طریق سامانه 
وزارت بهداشت وارد این پلتفرم می‌شوند و به ازای هر 
چند زوج، یک مشاور درنظر گرفته شده و مشاوران به 
شکل فعال با این زوج‌ها در طول سال به شکل مشاوره 
تلفنی در ارتباط هستند. درصورت نیاز مشاوره به‌صورت 
حضوری هم برگزار می‌شود؛ بنابراین اگر زوجی با ریسک 
بالا تشخیص داده شد، مشاوره‌های حضوری برای آنها 
برگزار می‌شود. در همین راستا موضوعات جمعیتی، 

فرزندآوری و فرزندپروری هم پیگیری خواهد شد.«
اجرای این طرح نیازمند تصویب در ستاد ملی زن و 
خانواده است. کلیات طرح این است که اگر در ستاد 
ملی زن و خانواده تصویب شود، زمینه اجرایی پیدا 
خواهد کرد. هم‌اکنون طرح به شکل جزئی و پایلوت 
در 2شهر ساوجبلاغ از استان البرز و اسلامشهر از توابع 
تهران با جلسات و موافقت‌هایی با دستگاه‌های اجرایی و 
توسط سازمان بهزیستی اجرا شده است. قرار است پس 

ازدواج  با حضور مشاوران دولتی
طرح ملی کنترل آسیب‌های اجتماعی آیا تأثیری در تحکیم زندگی خانواده‌ها خواهد داشت؟

زهرا رستگارمقدمگزارش
روزنامه‌نگار

افزایش تکرار آزمایش‌ها با کاهش 
کیفیت کیت‌های‌ آزمایشگاهی 

کیت‌های وارداتی و تولید داخل، از کیفیت مطلوبی برخوردار 
نیستند و تکرار برخی آزمایش‌‌ها، باعث شده تا مردم نسبت 
به فعالیت‌های انجام‌شده در آزمایشگاه‌ها دچار تردید شوند؛ 
مشکلی که محمدعلی برومند، عضو هیأت مدیره سازمان نظام 
پزشکی در نشست خبری روز گذشته به آن اشاره کرد و گفت: 
»ما حتی در تأمین کیت‌های تخصصی برای تشخیص انواع 
بیماری‌ها هم دچار محدودیت هستیم.« به‌گفته این مسئول، 
چالش‌های موجود در آزمایشگاه‌ها ازجمله نبود تست‌های 
تخصصی، کمبود و کیفیت پایین لوله‌های نمونه‌گیری، 
روی آوردن به روش‌های قدیمی در آزمایشگاه‌ها و معطلی 
تجهیزات در گمرک و اوضاع نابسامان فعالیت استارت‌آپ‌ها 
در حوزه آزمایشگاه‌ها باعث شده رضایت بیمار از خدمات 
آزمایشگاهی مطلوب نباشد: »به‌دلیل همین مشکلات، 
آزمایشگاه‌ها حالت سطحی پیدا کرده و آنقدر در کارهای 
روزمره درگیر شده‌ایم که یادمان رفته آزمایشگاه‌ها می‌توانند 
تست‌های تخصصی و تشخیصی پیچیده انجام دهند.« به 
گزارش ایسنا، او درباره کمبود لوله نمونه‌گیری و کیفیت 
پایین این لوله‌ها هم توضیح داد و گفت: »هم‌اکنون با کمبود 
لوله‌ نمونه‌گیری مواجهیم و استاندارد آنها کاهش یافته است. 
از بیمار نمونه می‌گیریم اما چون ضد‌انعقاد لوله مناسب نیست، 
نمونه خون، لخته می‌شود و مجبوریم مجددا آزمایش را تکرار 
کنیم و اصلا بیمار متوجه نمی‌شود این مشکل برای لوله 
است و مشکل را متوجه آزمایشگاه می‌داند. الان گاهی برای 
تست‌های تیروئید آزمایشگاه مجبور است از ‌2 کیت مختلف 
استفاده کند تا پاسخ دقیق‌تری بدهد. به‌طور کلی کیت‌های 
وارداتی و تولید داخل، از کیفیت مطلوبی برخوردار نیستند. 
یا درمورد ویتامین‌D  از چند برندی که کیت وارد شد، تنها 
یک برند خوب جواب می‌داد. از سوی دیگر معطلی تجهیزات 
آزمایشگاهی در گمرک هم باعث منقضی‌شدن تاریخ اعتبار 
آنها می‌شود چرا‌که گاهی کیت‌ها حدود 3ماه از گمرک 
ترخیص نمی‌شوند.«‌ این مسئول درباره حذف ارز ترجیحی 
و تأثیر آن بر آینده آزمایشگاه هم گفت: »امسال قرار است ارز 
۴۲۰۰تومانی حذف شود، البته این روند حذف به‌تدریج رخ 
می‌دهد و این در حالی است که باید با کیتی که افزایش قیمت 
داشته کار کنیم، اما تعرفه همان چیزی است که قبلا بوده. ما 
مجبوریم با هزینه بالاتر تست بخریم و خدمات بدهیم، بدون 
اینکه تعرفه افزایش یافته باشد. بخش دولتی در بیشتر تست‌ها 
از قبل ورشکسته است و همین الان هزینه تست با وجود 
اینکه هزینه دولتی می‌گیرد بیشتر از افزایش تعرفه است. این 
در حالی است که قیمت برخی اقلام ما‌3برابر شده و حقوق 
کارکنان ۵۸درصد افزایش یافته است اما تامین اجتماعی از 

مرداد۱۴۰۰ به بعد پرداختی به ما نداشته است.« 

محمود مرتضایی‌فرد 
مدیرکل امور فرهنگی و اجتماعی 

صندوق بازنشستگی 
ثبت‌نام جدید وام ضروری ۱۲میلیون 
تومانی بازنشستگان و وظیفه‌بگیران 
صندوق بازنشستگی کشوری آغاز 
شد و تا پایان اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۱ ادامه 
دارد. ثبت درخواست این وام با کارمزد 
4درصد و اقساط 36ماهه تنها از طریق 
نشانی sabasrm.ir انجام می‌شود که 
البته به معنای پرداخت تسهیلات به 

همه متقاضیان نخواهد بود.

علیرضا رحیم‌نیا
مدیرکل دفتر بازرسی وزارت بهداشت

برخی از داروخانه‌ها فروش اینترنتی 
دارو دارند که این امر تخلف است. 
در این‌باره جلساتی برگزار و قرار 
شد که این داروخانه‌ها شناسایی و 
عاوه بر اینکه سهمیه دارویی‌شان 
قطع می‌شود، به کمیسیون ماده 
۲۰ نیز معرفی شوند. لازم است که 
آگاهی‌رسانی و اطلاع‌رسانی به مردم 

در این مورد انجام شود.

در  متوسطه  دوره  دانش‌آموزان 
رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش 
تحصیل می‌کنند و قرار است این 
عدد به 45درصد افزایش پیدا کند. 
مهارت‌آموزی و کارآفرینی در متوسطه 
اول و دوم نظری با محوریت برنامه 
درسی جزو برنامه‌های آموزش و 
پرورش در این مقطع تحصیلی است.

دانش‌آموزان دوره متوسطه هم در رشته 
ریاضی تحصیل می‌کنند. طی سال‌های 
اخیر افزایش تعداد دانش‌آموزان در 
رشته تجربی مشاهده شده و رشته 
ریاضی برخی دبیرستان‌ها به‌علت 
نبود تقاضا تعطیل شده است. اگر 
برنامه‌ریزی لازم برای افزایش توجه به 
این رشته وجود نداشته باشد در آینده 
مشکلاتی در زمینه زیرساخت‌های 
علمی و فنی کشور وجود خواهد داشت.
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عدد خبر

از تامین اعتبار در سال اول در 5استان پرمخاطره و در سلامت
سال‌های بعدی به شکل فراگیر اجرا شود.

حرف‌درمانی مشکلی را حل نمی‌کند
سیدحسن حسینی، جامعه‌شناس خانواده و جمعیت 
معتقد است که هر پدیده اجتماعی از قاعده‌هایی 
پیروی می‌کند و با شناخت آن قواعد می‌توان در 
محدود کردن آن گام برداشت. وقتی در 5سال نخست 
ازدواج، آمار طلاق بیش از سال‌های دیگر است دلایلی 
می‌توان برای آن درنظر گرفت که شامل مسائل 
اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی و... می‌شود: »خانواده 
و روابط زناشویی بی‌شک تحت‌تأثیر عوامل ساختاری 
عمومی جامعه است؛ خصوصا اقتصاد؛ از این‌رو وقتی 
در جامعه بی‌ثباتی اقتصادی وجود دارد، در ابتدا باید 
در رفع این مشکل کوشید. به‌عبارتی گام نخست 
در به حداقل رساندن چنین مشکلاتی ایجاد ثبات 
اقتصادی در جامعه است. پس از آن است که سایر 
پدیده‌های اجتماعی نیز ثبات خواهد یافت. البته که 
در همه جوامع مشکل طلاق وجود دارد، اما تبیین و 
واکاوی مشکلات در هر جامعه‌ای از مولفه‌های خاص 
خود پیروی می‌کند.« حسینی درباره اینکه در ایران 
سن ازدواج نیز افزایش داشته است، می‌گوید: »وقتی 
در قانون مدنی مرد به‌عنوان نان‌آور خانواده تعریف 
می‌شود، برای پایین آوردن سن ازدواج باید برای مردان 
شغل ایجاد کرد تا با درآمد مناسب امکان ازدواج پیدا 
کنند.« این جامعه‌شناس همچنین درباره افزایش 
آمار طلاق می‌گوید که دهه 60، کشور با نوعی انفجار 
جمعیت روبه‌رو شد. همین جمعیت در دهه 80به سن 
ازدواج رسید و 40درصد آمار ازدواج را افزایش داد. 
این جمعیت در دهه 90آمار طلاق را تغییر داده است. 
این به‌معنای افزایش آمار طلاق به‌میزانی که بخواهد 
تأثیرگذار باشد، نیست. آنچه اهمیت دارد از منظر 
او واکاوی دلایل این تغییرات است: »در بدو انقلاب 
31هزار طلاق ثبت شده و این عدد در دهه 80به 
70هزار طلاق افزایش یافته و حالا بیش از 100هزار 
طلاق به ثبت رسیده است. در وهله نخست باید به 
فکر زنان و فرزندان طلاق بود؛ اینکه چه برنامه‌ای 
برای این افراد درنظر گرفته شده است. در وهله بعد 
باید علل افزایش طلاق را بررسی کرد. درنظر بگیرید 
3میلیون معتاد وجود دارد که 70درصد آنها متاهل 
هستند. برای همسران این معتادان چه راه‌حلی درنظر 
گرفته شده است؟ طرح و برنامه‌های ارائه شده باید با 
برنامه‌ریزی و شناخت کامل صورت بگیرد. این نوع 
مشاوره‌ها به‌نظر حرف‌درمانی است. این روش زمانی 
مؤثر است که ابزارهای مناسبی در اختیار داشته 
باشیم که پس از اطلاع از مشکل درصدد رفع آن تلاش 
و از ادامه آن جلوگیری کنیم. مشاوره باید توأم با حل 
مسئله باشد. اگر این طرح در حد حرف‌درمانی باقی 

بماند، نتیجه رضایت‌بخش نخواهد بود.«
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